

特别推荐

“当过兵的人更懂这身戎装的意义”

■本报特约记者 李兵峰 通讯员 王语晨 孙波



左图：“二次入伍”的申毅民为战友示范战术动作。右图：参加集训的“准军官”在野外拉练途中。

王莉摄

在“遇见东风 砺剑从戎”文化墙上郑重签下名字的那一刻，马骄的泪水一直在眼眶中打转。他心里很清楚，自己的第二次军旅生涯将从这里启航。

地报名参加，“继续追寻心中那一份‘执剑初心’”。

穿上军装，我会遇见更好的自己，也会努力肩负起大国长剑的特殊使命。”

练冲在前、工作干在先，成为集训大队“理论学习之星”“军事训练之星”“日常表现之星”光荣榜的“常客”，带动形成学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围。

潜望镜

9月中旬，第72集团军某旅机关干部沈振凯到某营开展基层风气问卷调查。汇总整理问卷结果时发现，以往简单应付、“√”到底的少了，官兵逐项认真填写的多了；对一些开放性问题，大家围绕营连抓建实际积极建言献策，提出不少“金点子”。沈振凯说，这是旅畅通民主渠道、引导官兵正确行使民主权利带来的可喜变化。

据了解，今年第二季度曾有一名战士在旅强军网“心贴心”服务平台留言，反映营队伙食管理有差距、炊事保障有问题。看到这个留言，旅党委高度重视，要求纪检监察科科长带着机关人员到该营开展实地检查和问卷调查。在炊事班检查时，他们果然发现该营炊事管理比较混乱，饭菜质量不高。然而让他们没想到的是，在随后组织的问卷调查中，很多官兵却是一“√”到底，表示“伙食没问题”，在“意见建议”栏也是写着“无”。

为什么明明大伙对伙食保障有意见，但在问卷调查时却闭口不提？这一现象引起旅党委深思。机关在随后调研中了解到，有的官兵认为即使当时反映了实情，最终也要依靠营连来解决，说不定又会迎来一波教育整顿，“一人生病，全体吃药”；还有官兵坦言，以往问卷调查中提出的意见建议大多“石沉大海”，久而久之便失去了建言献策的积极性……

针对这一现象，旅党委一班人分析感到，问卷调查之所以成为摆设、走了过场，主要原因是一些机关部门工作作风不实、为兵服务观念树得不牢，缺乏做好问卷调查后续工作，“下篇文章”的动力热情，满足于调查了、了解过。官兵们一“√”到底其实恰恰是为问卷调查投下“不信任票”。“问卷调查是倾听兵声、洞察兵情、集聚兵智的有效途径，也是发现问题、寻找对策、解解难题的重要渠道，决不能简单应付，更不能流于形式。”旅领导的话掷地有声。

为此，旅党委作出明确要求，机关业务部门在收集汇总调查问卷结果后，要及时对官兵提出的问题和建议逐项作出回复，能解决的立即解决，短期内无法解决的给出整改时限，不符合规定的作出解释说明，确保事事有回音、件件有落实。同时，他们丰富拓展旅队强军网“心贴心”服务平台功能，增设“有话要说”“有事办”“有嘴吐”“金点子”等板块，鼓励大家多反映基层存在的现实问题，多提有利于部队建设的合理建议，大力营造“单位建设人人履责、破解难题人人有责、推动发展人人尽责”的浓厚氛围。

在此基础上，他们在全旅开展“正确行使民主权利”大讨论，引导官兵增强主人翁意识，积极主动为部队建设建言献策；集中组织思想骨干、纪检委员、基层风气监督员培训，通过制度建

调查问卷不再一“√”到底

■陈凯何飞谢思杰

设、骨干引领、意见反馈、纠治整改等方式，形成从诉求受理到问题整改的闭合链路。

小咖秀

高原初秋，南疆军区某团中医理疗室内，一名身着白大褂的卫生员正为腰肌劳损的下士小李做着康复治疗。走出理疗室，小李高兴地说道：“真神奇，瞬间感觉腰部舒服了很多……”

这名卫生员名叫刘宇鹏，是该团卫生连的中医理疗师，也是单位赫赫有名的“中医达人”。

刘宇鹏出生在中医世家，从小的耳濡目染，让他对中医产生了浓厚的兴趣。2018年，刘宇鹏报考了中医专业院校，毕业后先后在三甲医院、中医门诊见习，积累了比较丰富的临床经验。

2022年，刘宇鹏怀揣着对军营的向往

往报名参军。新训时期，他就发挥自身专业特长，为身体疲惫、肌肉酸痛的战友推拿、按摩，一时成为“新闻人物”。新训结束，分配到卫生连的刘宇鹏更是如鱼得水，尤其在该团成立中医理疗室后，刘宇鹏凭借过硬的针灸和推拿技术得到大家的认可。

有一次，战士小王因为受了风寒，左膝疼痛难耐，起初服用止痛药和贴

南疆军区某团卫生连战士刘宇鹏——

军营里的“中医达人”

■宋美洋 尚路航 刘争光

膏药治疗，但迟迟不见好转，便前往中医理疗室进行治疗。刘宇鹏了解病情后，拿出一包银针，先后捻入多个穴位。一会儿工夫，小李不可置信地看着自己的左腿活动自如，满意地竖起了大拇指。

该团运输连二级上士刘梦患有腰椎间盘突出，发病时疼痛难忍，无法进行正常训练。刘宇鹏详细了解刘梦病

情后，对他进行了针灸、推拿、牵引等综合治疗，并根据病情不断调整治疗方案。一个月后，刘梦的状况明显好转。“没想到我的身体能恢复得这么快，谢谢你，‘中医达人’！”刘梦感激地说道。

一句话颁奖辞：岗位施妙手，军营扬美名。好一个“中医达人”！



闪耀演兵场

9月2日，西藏军区某旅开展实弹射击演练，聚焦短板弱项，提升飞行员技战术水平和战场应变能力。图为战机释放干扰弹。

胡其武摄

有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

威信在迎接挑战中建立

■北京卫戍区某团 李田

带兵人笔记

“我们比一下枪支分解结合吧，让你检验下我的学习成果。”上周五，下士李鑫功从军械员集训队返营后，就迫不及待地向我发起了挑战，我欣然接受，比赛中他巨大的进步让我惊奇不已。像李鑫功一样，如今越来越多的战士愿意主动向我发起挑战，展示训练成果。这生动红火的一幕，不禁让我想起初到连队时遇到的尴尬。

大。偶然间，我听到了战士们私底下的议论——“他不愿意比试，不是输不起”“可能是军体素质太差，拿不出手吧”“算了，以后别找他比试了，毕竟人家是干部”……回想起最近大家对我的种种“客套”，我意识到我和战士之间的距离渐行渐远。如何打破这种僵局，成为我最头疼的事。

老班长刘文哲发现我闷闷不乐，便主动找我聊天。听完我的苦恼，他意味深长地告诉我：“战友之间，输赢并不是最重要的，重要的是在比赛中增进情谊……”刘文哲的一席话让我恍然大悟。随后，我开始尝试接受战士们发出的挑战，还经常主动和他们比试，虽然输多赢少，但在这个过程中我发现从没有人嘲笑我，反而彼此之间的交流越来越多，感情也越来越深，我在大家心目中的威信不但没受损，反而增强了。

“永国，前不久你不是说要比攀登踩绳上吗？来，咱俩试试，看看谁更快！”那次，看到下士李永国心不在焉，我便有意向他发起挑战。比赛结束，在拉伸身体时，他忍不住和我说出了近期的烦恼。原来李永国此前比武失利，再加上家里出了一些状况，一时不知如何纾解。找到症结后，我和他一起想办法，并鼓励他不要轻易言败，一定要更加努力。在我的开导下，李永国重新燃起了斗志。

(阮高山、张泰玮整理)